



新华社北京8月9日电 近日，国家主席习近平复信马耳他圣玛格丽特中学中国角师生，鼓励更多马耳他青少年积极参与中马人文交流。

习近平指出，在中马双方共同努力下，圣玛格丽特中学中国角为增进马耳他青少年对中国了解、促进中马友好发挥了积极作用。希望中国角越办越好，欢迎师生们来华交流学习。

习近平指出，天下大同、协和万邦是中华民族自古以来对人类社会的共同

憧憬，也是构建人类命运共同体理念蕴含的文化渊源。我们生活的世界历史和现实交织、希望和挑战并存，人类命运休戚与共，唯有守望相助、合作共赢才能让人类共享发展成果。为破解全球发展难题、应对国际安全挑战，中国先后提出一带一路倡议、全球发展倡议、全球安全倡议，广泛凝聚共识、汇聚力量，以实际行动践行人类命运共同体理念。

习近平强调，今年是中马建交50周年，两国关系已经成为不同历史、不同文化国家友好相处的典范。希望更多马

耳他师生和青少年积极参与中马人文交流，做文明互鉴的促进者和人民友好的传承者。

圣玛格丽特中学是马耳他一所综合性公立学校，2010年在中方支持下创办中国角。日前，该校中国角师生致信习近平主席，表达对对中国文化的喜爱，引用《礼记》圣人耐以天下为一家，积极评价人类命运共同体理念和一带一路倡议，祝福中马建交50周年，表示愿为马中文化交流多做贡献。

苏州团组织聚焦民生 痛点

为青少年托起多彩夏日

青年发展型城市试点巡礼 亮点聚焦

陈宇杰
中青报 中青网记者 李超

前不久，7岁女儿怕爸爸工作累心疼哭了的话题登上微博热搜，其背后是发生在江苏苏州爱心暑托班的真实故事。

由于父母工作繁忙，无法照顾暑假在家的女儿，7岁的李彦汐参加了社区开设的免费暑托班。在一堂特色课上，小彦汐与爸爸视频连线，看

到爸爸工作的样子后，不禁大哭。动人一幕让网友感慨：真暖！

为了解决青年职工家庭孩子暑期没人看护的痛点，今年暑假，由团苏州市委牵头，市委宣传部、市文明办、市教育局主办，苏州在全市范围内开设1355个青少年暑托班。项目一经推出报名火爆。作为2022年苏州市民生实事项目之一，暑托班坚持爱心公益原则，提供各式各样符合青少年特点的陪伴服务，不收取任何课程服务费用，为孩子们托起一个多彩夏日。

作为全国青年发展型城市建设试点，苏州在暑托班的推进建设中，不但让市民呼声有所应、群众问题有所解，

也展现出了有态度、有温度、有速度的城市形象。团苏州市委书记方芳说。

缓解暑期孩子 看护难

家住苏州吴中区用直镇的11岁男孩小熠（化名），因听力障碍，经常独处不愿意交友。而身为社区工作者的妈妈忙于基层一线工作，没法经常陪在儿子身边，爸爸又时常出差。

孩子暑期由谁照看，成了摆在一家人面前的难题。得知苏州市青少年暑托班在用直镇全民健身广场开设集中式课程化点，小熠的妈妈赶紧抢下一个名额。

让小熠妈妈惊喜的是，暑托班不仅

解决了孩子看护的问题，还让儿子改变了很多。在这个课堂里，小熠逐渐喜欢上了与小伙伴合作创造的成就感，回家会把课堂上学到的儿歌哼唱出来，会把认识的新朋友写进他的作文里。

据介绍，暑托班创新采用集中式课程化、分布式活动类、嵌入式行业性有机结合、相互补充的模式，以6-12岁小学生为主要托管对象。其中，集中式课程化暑托班按照各地实际需求，提供15-30天的工作日集中托管照护服务；分布式活动类暑托班按照就近就便原则，提供一系列青少年暑期学习和实践活动；嵌入式行业性暑托班面向有需求的机关、企业和行业领域，针对单位内部青年

职工未成年子女开设暑托班。

除了覆盖的广度，暑托班的服务力度和温度也十分重要。

服务开展期间，集中式课程化暑托班属地学校与办班点一对一结对，为各点位动态保持两名指导教师。团苏州市委还牵头发动207家社会组织的1087名社工、3268名志愿者投入办班工作，同时整合阵地资源，包括全市1267个新时代文明实践中心（所、站、点）、105个儿童关爱之家以及各级各类党群服务中心、青少年活动中心、机关企业等，为广大青少年暑期陪伴服务提供充足的师资力量和安全温馨的场地环境。（下转2版）

8月9日，浙江杭州桐庐县山舍族乡山舍族村西舍均自然村，来自北京大学2022年力行计划 研究生暑期社会实践桐庐团的成员们在学做畲乡头饰。由12名硕士生和2名博士生组成的北大实践团将在桐庐各地开展为期1个月的暑期社会实践，体验不同角色转换，增加基层岗位历练，并以自身专业特长，助力地方经济和文化发展。

徐军勇/视觉中国

最美新时代革命军人风采

中青报 中青网记者 郑天然
通讯员 王路加

锻造

盛夏时节，某海领域风高浪急，一支两栖战车编队随浪摇摆，露出水面。1米多高的涌浪间，头车指挥员紧握方向盘，仔细判断着航向。利用浪涌间隙，他猛踩油门抬高车头，战车急速冲过浪峰，重新标定航向。

两西

驾驶战车在海浪中穿行的指挥员，正是第73集团军某旅合成二营营长陈松。2017年改革调整，陈松作为该旅合成二营营长，带领官兵勇闯转型关口，成功从陆地延伸至海上，锻造出一批优秀的两栖先锋。

用陈松的话说，陆地与海上只是作战环境不同，但目标完全一致，一名合格的两栖尖兵无论在哪里，瞄准的都是一个方向——打赢。

然而5年前，刚刚上任合成营营长的陈松并没有如今的自信。那时陆军的转型正驶入快车道，面对合成营步兵、坦克、通信、侦察、工兵等10余个兵种、数十种武器装备、近百个不同专业岗位，步兵出身的陈松难免心里犯嘀咕。

全新的装备与新专业岗位让陈松成了门外汉，但他知道，想要带好兵，必须率先锤炼好本领。为了尽快熟悉专业，他请营里的班长骨干给自己讲课，向专业素质过硬的战士虚心求教。新装备还没就位时，他向兄弟单位借装备，找来快报废的两栖战车熟悉操作。酷暑天车内温度达40多摄氏度，他一待就是几个小时。2020年新式两栖战车列装前，他带头前往生产厂家接装，向专业技师请教学习。

连长邓盛法记得，抵达生产厂家第一天，陈松便主动换上军衔，以一个新兵的身份每天跟在专业师傅身后，讨教装备参数与操作方法。（下转2版）



新华社记者 沈虹冰 翟永冠 陈尚才

党的十八大以来，习近平总书记先后在全国两会期间参加西藏代表团审议，出席中央第六次、第七次西藏工作座谈会并发表重要讲话，在庆祝西藏和平解放70周年之际来到西藏，看望慰问西藏各族干部群众，给各族干部群众送来党中央的关怀。

遵照习近平总书记抓好稳定、发展、生态、强边四件大事，在推动青藏高原生态保护和可持续发展上不断取得新成就，奋力谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章等一系列重要指示，西藏各族干部群众笃行不怠，携手奋进在建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏的康庄大道上。

维护祖国统一、加强民族团结

在2015年8月召开的中央第六次西藏工作座谈会上，习近平总书记指出，西藏工作的着眼点和着力点必须放到维护祖国统一、加强民族团结上来。

牢记习近平总书记殷殷嘱托，西藏各族人民将民族团结视为生命线，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，有形有感有效推进民族团结进步教育和创建工作。

拉萨八廓街附近的米珍大院，是一个汉、藏、回等多民族共居的大家庭。10年来，这里经过两次改建，已实现电网入地、自来水入户，道路硬化、绿化工程也相继完工。

在社区党支部的带领下，共同学习党的民族政策，积极参加民族团结活动，各族居民亲如一家。

类似米珍大院这样民族团结的生动案例，在西藏还有很多。10年来，全区获表彰的全国民族团结进步模范集体140个、模范个人189人；63家单位被评为全国民族团结进步示范单位。2020年5月1日，《西藏自治区民族团结进步模范区创建条例》正式实施，西藏成为全国首个以地方立法形式提出以民族团结为主题的模范区创建省份。

2021年9月，由安徽省和西藏山南市共同主办的雅奢文化旅游节在山南市举行，两地演员同台表演。有的节目把西藏背鼓和安徽凤阳花鼓融合在一起，有的节目两地参演者共同演绎黄梅戏经典选段，让观众耳目一新。

目前，西藏在学前儿童、中小学生和基层组织中全面推广普及国家通用语言文字，在社会上广泛开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育及西藏地方和祖国关系史教育，推进中华民族共有精神家园建设，各族群众五个认同不断增强。（下转2版）

激活好奇心、创新力、社群力

青年 解锁 文化遗产保护新方式

中青报 中青网记者 蒋肖斌

她叫可可，用小小的画笔描绘大大的文物，是她的童年梦想；她叫吉舟，用2400块木构件再现西直门箭楼，彰显了少年的工匠精神；他们是壹贰设计，把文化遗产变成文创产品，让古老的形象更深入青年

北京城市规划院设计研究院的青年规划师赵幸，这样介绍她的同事们。

这些年轻人参与的北京历史文化名城保护工作有一个共同的名字——四名汇智。这个由北京西城区于

2017年发起的计划，面向所有普通人，支持他们自发开展名城保护活动。

日前，2022北京历史文化名城保护对话会在北京中轴线北段地安门外举办，20余位国内外专家分享了他们在历史名城和文化遗产保护方面的经验。在这些经验中，青年解锁文化遗产保护的新方式，青年在世界遗产保护中的作用，无疑是焦点。

用自己的青春让文化遗产永葆青春

联合国教科文组织曼谷办事处文

化部门主任景峰介绍，今年是联合国教科文组织通过《保护世界文化和自然遗产公约》50周年。自创立之初，公约的核心词就是可持续性，而在实现可持续发展的目标中，青年的作用尤其突出。

世界遗产领域包括世界遗产能力建设，景峰曾参与世界遗产的教育项目，在中国得到了积极响应。

最早是1995年北京西城区的一所中学开始，之后又在此框架中组织青年论坛、编写教材，积极促进青少年参与世界遗产保护。

2021年，第44届世界遗产大会在

福建福州举办，青年论坛是重要活动之一。该论坛还发布了《福州宣言》，宣言中称，通过正规和非正规教育加强面向青年的世界遗产教育和知识分享，培养新一代世界遗产青年保护者。

景峰说：以中轴线申遗为契机，北京也应该动员社会各界，尤其是青年，积极参与历史文化名城的保护工作。

四名汇智 至今开展了7轮招募，收获了362份社会申请和379个被支持团队，举办超过600场名城保护公益活动，受众超过10万人。这项计划还形成了上百款文创产品、数十段音频节目、微电影、几百场城市探访、几十万的口述

史，这些都是年轻人参与成果。

文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群表示，中国于1985年加入联合国教科文组织《保护世界文化和自然遗产公约》。1987年，长城、北京故宫、莫高窟、秦始皇陵及兵马俑、周口店北京人遗址、泰山首批6处遗产被列入《世界遗产名录》。截至目前，我国世界遗产总数达到56项，位居世界第二。

李群透露，北京中轴线 将作为我国2024年世界文化遗产申报项目。

我们愿意把自己的青春、创造力、热情奉献给这座城市，让这座古老的城市永葆青春。赵幸说。（下转2版）

福州掀起大学生暑期研学实践潮

构建 好年华 聚福州 人才政策体系

中青报 中青网记者 田宏伟 陈强
通讯员 林玉婷

8月9日，清华大学大一学生缪尚宸和小伙伴刚刚结束在福建福州为期1周的走访式社会实践，正在撰写关于 打造福州江心岛成为全国知名爱情主题公园的调研报告。

我们从 青春福州 公众号上获悉福州暑期举办 好年华，聚福

州 引才活动，觉得这是一次难得的研学实践机会，便召集去年考上大学的福建福安一中同窗好友一起组队报名参加。担任 江心岛独聚 实践队队长的缪尚宸告诉中青报 中青网记者，主办方为实践队提供免费食宿，发放研学活动行囊，开通就医绿色通道，配备带队老师，精心制订了细致周到的行程安排，在衣食住行安全等方面给予充分保障，让我们感受到了福州招揽人才的诚意。

好年华，聚福州 引才活动是一个面向全国全日制大中专院校学生提供就业、实习、实践、游览的综合性平台，是福州市引进人才、聚集千万人口的品牌项目，也是该市大力建设青年友好城市的重要抓手。福建省常委、福州市委书记林宝金提出，福州全力构建全领域、各层级、立体式、动态化的好年华，聚福州 人才政策体系，以最优服务、最好政策、最暖情怀，打造全方位、全周期、全要素保障体系，营

造 近悦远来 的人才发展环境，让福州成为各方英才向往之地。

团福州市委相关负责人介绍，这项活动从去年夏季开始，由团市委联合市人社局、市文旅局、市人才集团等单位共同策划执行，以驻点式社会实践、走访式社会实践、专线游览、自主游览等形式展开。今年主办单位提供2.7万个社会实践岗位、38个调研课题及1702张免费共享宿舍床位，有来自国内外2000多所院校的上万名学子报名参加。（下转2版）



8月9日，滞留三亚的游客进入三亚凤凰国际机场准备登机返程。首批125名滞留三亚的游客搭乘飞机前往西安。

当日，海南省新冠肺炎疫情防控工作指挥部发布《关于滞留海南游客离岛返程有关事宜的公告》，要求三亚成立游客返程服务专班，制定转运具体实施方案，按照分类施策、分批转运、安全有序、严防外溢原则，对滞留游客感染传播风险进行评估研判，对符合防疫条件的滞留游客有序安排返程。

新华社记者 郭程/摄